

یک‌شنبه ۱۳ اردیبهشت ۱۴۰۵ | ۱۵ ذی‌قعدة ۱۴۲۷

📰 گزارش یک

در حالی که دونالد ترامپ اقدام ایران در بستن تنگه هرمز را «باج خواهی از جهان» و مغایر با حقوق بین‌الملل توصیف می‌کند، هم‌زمان سیاست امریکا در محاصره دریایی و توقیف نفتکش‌ها در خلیج فارس را رویکردی مثبت و حتی سودآور برای واشینگتن توصیف می‌کند، حتی اگر به اعتراف خودش این روند به شیوه «زدان دریایی» انجام شده باشد. همچنین، با وجود تلاش میانجیگران برای ازسرگیری مذاکرات، او حتی احتمال عدم توافق با تهران را نیز رد نکرد که به نظر در راستای تداوم فشار و حفظ فضای ابهام از طریق ادامه محاصره تلقی می‌شود. به گزارش «جوان»، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور امریکا که پیش‌تر هدف از اقدام نظامی علیه ایران را تأمین امنیت جهانی و کاهش تهدیدات این کشور عنوان می‌کرد، اکنون به صراحت اعلام می‌کند که انگیزه‌های اقتصادی عامل اصلی این جنگ‌افروزی‌ها بوده است. ترامپ در اظهارات جمعه شب خود درباره اقدام چند روز پیش نیروهای متجاوز امریکا علیه یک کشتی مرتبط با ایران گفت: «ما کشتی و محموله آن را تصرف کردیم، نفت را تصرف کردیم. این یک تجارت بسیار سودآور است». ترامپ برای توجیه این تجارت سودآور حتی حاضر شده برخی صفات زشت و منفی را نیز به خود نسبت دهد. ترامپ در این باره گفت: «ما در این مورد مثل دزدان دریایی هستیم اما بازی نمی‌کنیم، چون می‌دانید، برای ۴۷ سال، ایران به همه زور گرفته است. آنها قلدر هستند». استفاده از عباراتی مانند دزدی دریایی آن‌هم برای کسی که ادعای رهبری جهان را دارد، با انتقاداتی در فضای رسانه‌ها مواجه شده است. مهدی حسن، مجری معروف امریکایی در واکنش به اظهارات سخیف ترامپ در شبکه ایکس نوشت: «تنها نکته مثبت ترامپ این است که او گاهی اوقات چیزهایی را می‌گوید که همه ما می‌دانیم درست هستند اما انتظار نداریم یک رئیس‌جمهور امریکا صدای بلند آن را بگوید و اعتراف کند همانند دزدی دریایی».

ترامپ بارها مدعی شده بود که هدفش از جنگ با ایران تصاحب نفت این کشور است و اکنون با محاصره دریایی سعی دارد آن را محقق کند. اظهارات بی‌پرده ترامپ نشان می‌دهد که او دنبال این است تا از طریق محاصره دریایی، امکان توقیف نفتکش‌ها از نفتکش‌های مرتبط با ایران و متحدانش را فراهم کرده و با مصاحره و فروش محموله‌های آنها، منافع مالی قابل توجهی به دست آورد، رویکردی که پیش‌تر نیز در قبال کشورهای مانند ونزوئلا و دیگر دولت‌های تحت تحریم دنبال شده بود.

برخی رسانه‌های امریکایی نیز گزارش داده‌اند این روند ممکن است ماه‌ها تداوم یابد، چسرا که از نگاه ترامپ و شماری از مقامات واشینگتن، فشار مستمر می‌تواند ایران را به میز مذاکره بکشاند و زمینه دریافت امتیازاتی در موضوعات هسته‌ای و تنگه هرمز را فراهم کند. این در حالی است که مقامات نظامی و سیاسی ایران هشدار داده‌اند ادامه چنین محاصره‌ای با واکنش

دزد دریایی ناشی

ترامپ برای بلعیدن ایران لشکرکشی کرد ولی لقمه بزرگ‌تر از دهان او بود و حالا با دزدی دریایی به کاهدان زده است



نظامی روبه‌رو خواهد شد و آن را نقض آتش‌بس تلقی می‌کنند، موضوعی که تهران نسبت به آن رویکردی قاطع خواهد داشت.
وضعیت مهم‌م مذاکره
اگرچه ترامپ پیش‌تر از دست‌نهایی به توافق با ایران سخن می‌گفت و مدعی بود زمان در حال پایان است و تهران باید هرچه سریع‌تر تصمیم خود را اعلام کند، اما به نظر می‌رسد رویکرد واشینگتن در حال تغییر است و در شرایط کنونی نشانه‌ای از تمایل جدی برای ازسرگیری گفت‌وگوها دیده نمی‌شود.

ترامپ در این باره گفت: «شاید بهتر باشد اصلاً به هیچ توافقی نرسیم». ترامپ مثل همیشه بار هم به پایه‌گویی‌ها پرداخت و برای اینکه در رسانه‌ها بازتاب خوبی داشته باشد، مدعی شد: «ما نمی‌دانیم با چه کسی سر و کار داریم، آنها تماس می‌گیرند و می‌گویند این فلاتی است. من می‌گویم: آیا شما یک رهبر هستید؟ ما به دنبال یک رهبر هستیم. این تنها

پیرالمملک

سرویس بین‌الملل ۰۶-۸۸۵۲۲۰

دزد دریایی ناشی

ترامپ برای بلعیدن ایران لشکرکشی کرد ولی لقمه بزرگ‌تر از دهان او بود و حالا با دزدی دریایی به کاهدان زده است



ترامپ درباره پایان یافتن جنگ علیه ایران را مزخرف اعلام کردند. به گزارش روزنامه گاردین، چاک شومر رهبر اقلیت دموکرات در سنا در واکنش به نامه ترامپ گفت: «این حرف‌ها مزخرف است. این جنگ غیرقانونی است و هر روزی که جمهوری خواهان با آن همراهی کنند و اجازه دهند این وضعیت ادامه پیدا کند، جان‌های بیشتری به خطر می‌افتد، آشوب‌گسترش می‌یابد، قیمت‌ها افزایش پیدا می‌کند و هزینه‌های زندگی امریکایی‌ها بیشتر می‌شود.»

■ **رایزنی‌ها ادامه دارد**

به رغم ادعاهای ترامپ، رایزنی‌های بیسن تهران و واشینگتن از طریق میانجی‌ها کماکان ادامه دارد. آکسیوس روبروز در گزارشی نوشت که در پیشنهاد ۱۴ ماده‌ای جدید ایران به امریکا هیچ ایشار‌های به موضوع هسته‌ای نشده است و ترامپ اصلاً از آن راضی نیست. روبرتز روز شنبه به نقل از یک مقام ایرانی نوشت: «پیشنهاد ما برای به تعویق انداختن مذاکرات در مورد مسئله هسته‌ای، نشان‌دهنده تغییری با هدف تسهیل دستیابی به توافق است.»

وال استریت ژورنال هم نوشت: «ایران به میانجیگران اعلام کرده که اگر واشینگتن نسبت به پیشنهاد جدید ایران آمادگی داشته باشد، آمادگی دارد مذاکرات را هفته آینده در پاکستان برگزار کند». در این پیشنهاد، گفته می‌شود ایران حاضر است درباره بازگشایی تنگه هرمز هم‌زمان با گرفتن تضمین از امریکا برای توقف حملات و برداشتن محاصره بنادرش مذاکره کند. همچنین پیشنهاد شامل مذاکره درباره برنامه هسته‌ای ایران در ازای کاهش تحریم‌هاست. با این حال، هنوز اختلاف‌های جدی بین دو طرف وجود دارد. از سوی دیگر، نماینده چین در سازمان ملل نیز دپروز گفت که تنگه هرمز محور اصلی مذاکرات ترامپ و رئیس‌جمهور چین در دپار دو طرف در آینده خواهد بود.

■ **قدرت نظامی امریکا در وضعیت بحران**

با اینکه دولت ترامپ همچنان به فکر جنگ علیه ایران است تا بخشی از اهداف باقی‌مانده را محقق کند، شرایط نظامی امریکا برای ادامه ماجراجویی چندان مناسب نیست. سنی‌ان در گزارش اعلام کرد که قابل توجه است». ترامپ همچنین به کنگره اعلام کرد که درگیری نظامی با ایران که در ۲۸ فوریه به آغاز شد، پایان یافته، اما تأکید کرده که این به معنای پایان جنگ نیست و نیروهای خود را در منطقه حفظ خواهد کرد. این در حالی است که با اتمام این فرجه دوماهه، اگر ترامپ دوباره بخواهد به ایران حمله کند نیازی به مجوز کنگره نخواهد داشت و بدون مزاحمتی می‌تواند جنگ را ادامه دهد. به همین خاطر، دموکرات‌های کنگره استدلال‌های

برقرار است، اما همچنان نشانه‌هایی مبنی بر ازسرگیری مجدد درگیری‌ها وجود دارد و با پایان مهلت قانونی دوماهه کنگره، این فرضیه بیش از پیش تقویت شده است.

با عقب‌نشینی کنتیم، این افراد سال‌ها پیش در کشور ما و حتی جهان را تحت فشار قرار دهند، با تنگه هرمز». به نظر می‌رسد ترامپ با تداوم محاصره دریایی و نشان دادن عدم تمایل به توافق فوری، در پی آن است که وضعیت در رابطه با ایران را در شرایط ابهام نگه دارد و از این طریق فشارهای اقتصادی را افزایش دهد. او همچنین ادعاهایی مطرح کرده مبنی بر اینکه ذخایر غذایی ایران ظرف سه ماه آینده تمام خواهد شد و منابع نفتی نیز با بحران جدی مواجه می‌شوند؛ در نتیجه، به زعم او این فشارها می‌تواند در نهایت ایران را به پذیرش خواسته‌های واشینگتن سوق دهد.

با اینکه فعلاً آتش‌بس موقت بین تهران و واشینگتن

دورنما

بازگشت به قبل از سال ۲۰۲۲

خروج ۵۰۰۰ نظامی امریکایی از آلمان کلید خورد

تادوآه ماه آینده تکمیل خواهد شد. بر اساس داده‌های دسامبر ۲۰۲۵، بیش از ۳۶ هزار سرباز فعال امریکایی در پایگاه‌های مختلف آلمان مستقر هستند و این کاهش معادل حدود ۱۴ درصد از کل نیروهای مستقر در این کشور است. براساس گزارش‌ها، این خروج شامل یک تیپ رزمی نیروی زمینی امریکا و سایر واحدهایی است که هم‌اکنون در آلمان حضور دارند. این اقدامات از ابتدای سال جاری آغاز شد. در آوریل ۲۰۲۲، یازمی گرداند، دورانی که حمله روسیه به اوکراین باعث افزایش نیروهای امریکایی تحت ریاست‌جمهوری جو بایدن شده بود.

■ **روایا باید مسئولیت‌پذیر باشد**

بوریس یاستورویس، وزیر دفاع آلمان با اعلام اینکه تصمیم کلید سفید برای خارج کردن ۵ هزار نیروی امریکایی از خاک آلمان قابل پیش‌بینی بود، به اقدام امریکایی‌ها واکنش نشان داد و گفت: «ماروایا‌ها باید

هشدار: نتیجه‌ی‌ری

مذاکره لبنان با اسرائیل تحت فشار فایده‌ای ندارد

کل منطقه، موفقیت حزب‌الله در عملیات پهپادها را زیر نظر دارد و شکی نیست که همه «دشمنان اسرائیل» تلاش خواهند کرد تا به آن دست یابند. بعیدنیست که حماس در غزه تمام تلاش خود را برای به دست آوردن این پهپادها ی‌ریزان قیمت انجام دهد و حتی در کرانه باختری نیز می‌توان پهپادها را به راحتی قاچاق کرد.

این روزنامه افزود که سرخوردگی ارتش صهیونیستی در لبنان کاملاًمشهود است و آنچه قرار بود یک کمین استراتژیک برای حزب‌الله باشد و آن را به زانو درآورد، به یک کمین استراتژیک علیه اسرائیل تبدیل شده است. تل‌آویو همچنان امید دارد که با افزایش فشار، خواسته‌های خود را در لبنان اجرایی کند. نتیجه‌ی‌ری، رئیس پارلمان لبنان، در تازه‌ترین موضع‌گیری خود به حملات در شرایط تمدید آتش‌بس به مدت سه هفته، این سؤال را مطرح کرد: «این آتش‌بس کجاست؟ آیا اسرائیل از تخریب شهرها باولولوز و تخریب خانه‌ها، ریختن خون کودکان، زنان، افراد گروفتا در زیر آوار زمان مرگشان دست کشیده است؟» وی با اعلام این که آیا همه این قربانیان طبق ادعای اسرائیل برای توجیه تخریب شهرهای جنوبی،

نگاره

حنیف غفاری

ترامپ در دام ترول ایران در افکار و میدان

شکست کاخ سفید و پنتاگون در جنگ رمضان، به اندازه‌ای محرز است که حتی نومحافظه‌کاران و جمهوری خواهان جنگ‌طلب نیز مجالی برای توجیه آن پیدا نکرده‌اند. طی روزهای اخیر شاهد بازتاب گسترده صحبت‌های مشاور سیاست خارجی دولت جرج واکر بوش در امریکا هستیم. ریچارد هاس در این خصوص به نکات قابل تأملی اشاره کرده است: «تقریباً همه فرض‌های دولت امریکا درباره ایران اشتباه از آب درآمده است. ایران نشان داده بسیار مقاوم‌تر و باهوش‌تر از آن چیزی است که ترامپ انتظار داشت. تقریباً همه شاخص‌ها نشان می‌دهند که وضعیت امریکا و جهان بدتر شده است. ایرانی‌ها در حال شکنجه سیاسی و روانی ترامپ هستند؛ حتی در «ترول کردن» از خود او هم پیشی گرفته‌اند.»

واقعبت این است که اصلی‌ترین انتقاد نومحافظه‌کاران به ترامپ، مربوط به چرایی جنگ با ایران نیست؛ زیرا آنها نیز در دوران ریاست‌جمهوری بوش پسر، نقشه‌های مشابهی در این خصوص داشتند که به دلایل لجستیک و محاسباتی و وحشت از قدرت ایران تحقق پیدا نکرد. نومحافظه‌کاران معتقدند ترامپ در چینش پیش‌فرض‌ها و مبانی حمله خود به ایران، دچار خطای محاسباتی و راهبردی مهلکی شده که تبعات آن تا سال‌ها گریبانگیر حوزه سیاست خارجی امریکا خواهد بود. رئیس‌جمهور امریکا در روزهای منتهی به جنگ، بر لزوم تغییر نظام جمهوری اسلامی و تسلط بر نفت ایران سخن می‌گفت! اهدافی که نه تنها تحقق پیدا نکرد، بلکه انگیزه‌های کشورمان در دفاع همه‌جانبه و ترکیبی از ایران را دوچندان ساخت. به عبارت بهتر، ترامپ نه تنها در میدان نبرد نظامی بازی را باخته، بلکه در روایت‌سازی از جنگ و معکوس‌نمایی واقعات آن نیز راه به جایی نبرده است. کار به جایی رسیده که جنگ طلبان امریکایی وی را بابت شکست سهمگینی که در ایران خورده، مورد سرزنش شدید قرار می‌دهند. یکی از اصلی‌ترین دلایل رویکردانی بخشی از جمهوری خواهان از دولت ترامپ که در نظرسنجی‌های عمومی در امریکا منعکس شده، همین مسئله است. رمزگشایی از آنچه اخیراً ریچارد هاس مطرح کرده دشوار نیست: ترامپ قدرت فرار از واقعات صحنه نبرد در برابر ایران را از دست داده است. حتی سناریویسازي واشینگتن در مذاکرات اسلام‌آباد و تلاش جی دی ونس و همراهانش برای دستاور دس‌سازي در این مذاکرات، با مقاومت تحسین برانگیزی از سوی تهران مواجه شد. ترامپ برای اثبات پیروزی خیالی خود در جنگ با ایران قاعدتا دو راه بیشتر پیش روندارد: پیروزی واقعی در میدان نبرد یا خلق و تثبیت تصویر شکست ایران در امریکا! اما رئیس‌جمهور مستأصل و ناتوان ایالات متحده در هر دو مورد به معنای واقعی ناکام مانده است. قطعاً هر اندازه زمان سپری شود، کاخ سفید و پنتاگون با بحران‌های عمیق‌تری در امریکا مواجه خواهند شد. اکنون ترامپ با دو طیف معترض مواجه است: یکی مخالفان اصل جنگ با ایران و دیگر، مخالفان عملکرد وی در این نبرد ناکت حائز اهمیت اینکه وجه اشتراک هر دو طیف، اعلان کامل نسبت به شکست مطلق کاخ سفید در مواجهه با ایران است. این روند نتیجه همان دام خودساخته ترامپ و نتیجه بازی وی در زمین ناآشنا و رژیم صهیونیستی است.

واکنش

چین اجرای تحریم‌های امریکا علیه ایران را ممنوع کرد

یکن با صدور حکمی قانونی، هرگونه به رسمیت شناختن یا اجراء تحریم‌های امریکا علیه پنج شرکت چینی‌طور معامله با ایران را ممنوع اعلام کرد. به گزارش «جوان»، پکن روز گذشته به‌طور رسمی اعلام کرد که اجرای تحریم‌های امریکا علیه پنج شرکت چینی با ادعای «دست داشتن در معاملات نفتی با ایران» را ممنوع کرده است. این حکم قانونی مطابق با «بیین‌نامه مقابله با کاربرد فراقضایی نادرست قوانین و اقدامات خارجی» مصوب سال ۲۰۲۱ صادر شده و بیانیه‌ای درباره آن در وزارت بازرگانی چین صادر شده است.

بر اساس این حکم، از تمامی نهاده‌ا، سازمان‌ها و افراد در داخل خاک چین خواسته شده است که هیچ‌گونه «به‌رسمیت‌شناختن، اجرا یا تبعیت» از تحریم‌های امریکا نداشته باشند. پنج شرکت مشمول این مصوبه شامل «هنگلی پتروشیمی دالیان»، «پالایشگاه شاندونگ شو‌گوانگ لویکنگ»، «گروه پتروشیمی شاندونگ جینچنگ»، «گروه شیمیایی هنی شینهای» و «شرکت شیمیایی شاندونگ شینگ‌شینگ» هستند. وزارت بازرگانی چین در بیانیه خود تأکید کرد: «تحریم‌های امریکاقانونین و هنجارهای اساسی روابط بین‌الملل را نقض کرده و به‌طور نادرست، فعالیت‌های تجاری عادی شرکت‌های چینی را ممنوع یا محدود می‌کند.» این وزارتخانه هشدار داد که با هرگونه تلاش برای اعمال فراقضایی قوانین امریکا علیه چین مقابله خواهد کرد.

این اقدام پکن، نخستین واکنش رسمی و حقوقی چین به تحریم‌های ۲۴ آوریل ۲۰۲۶ امریکا علیه شرکت‌های چینی است که در پی خرید نفت از ایران اعمال شده بود. خبرگزاری رسمی شینهوا و رسانه‌های المملی مانند روبرتز و فرانس پرس نیز این حکم را پوشش داده‌اند.

کارشناسان سیاسی این حرکت را نشانه‌ای از تشدید شکاف میان پکن و واشینگتن بر سر ایران و انرژی، در آستانه سفر رئیس‌جمهور امریکا به پکن ارزیابی می‌کنند. چین با استناد به قوانین «ضد تحریم» خود، عملاً اعلام کرده است که تحریم‌های یکجانبه امریکا را به رسمیت نمی‌شناسد و اجازه نمی‌دهد روابط تجاری قانونی خود با کشورهای ثالث مختل شود. این حکم از امروز لاج‌المر اجرا است.

اخبار گوناگوه

■ **اسرائیل فعالان صمود را ربود**

فعالان حامی فلسطین از حمله نظامیان صهیونیست به ناوگان صمود و ربوده شدن خود در آب‌های بین‌المللی خبر دادند. به گزارش مهر به نقل از الجزیره، پیش از ۲۲ کشتی مورد حمله قرار گرفت و ۱۸۰ فعال قصد شکستن محاصره غزه را داشتند که به یک ناو اسرائیلی منتقل شدند. دست کم ۳۱ نفر زخمی شدند. فعالان گفتند شرایط بازداشت در آن ناو شوار غیرانسانی بود، جای تنگ، کمبود آب و غذا، ضرب‌و‌شتم و پر کردن بیشتر دربار، ماهیت حادثه با تلفات احتمالی هنوز منشر نشده، ولی گارد ساحلی یمن هم با انتشار گزارشی از ربوده شدن یک نفتکش در آب‌های مجاور سواحل استان «شبوه» خبر داده است. بر اساس اعلام این نهاد، افراد مسلح پس از تسلط بر این نفتکش، آن را به سمت سواحل سومالی هدایت کردند. حکمات مشکوک در بابی در این منطقه طی ماه‌های اخیر افزایش یافته است.

■ **حادثه در بابی در سواحل یمن**

سازمان دریایی انگلیس از وقوع یک حادثه در دریای در ۸۴ مایل دریایی جنوب غرب المکلا در آب‌های ساحلی یمن خبر داد. مرکز عملیات تجارت دریایی انگلیس گفته که یک کشتی کانتینربر اعلام کرده که یک قایق کوچک و یک کشتی ماهیگیری به آن نزدیک شده‌اند. این مرکز به همه کشتی‌ها هشدار داده است که احتیاط را رعایت کنند. جزئیات بیشتر درباره ماهیت حادثه با تلفات احتمالی هنوز منشر نشده، ولی گارد ساحلی یمن هم با انتشار گزارشی از ربوده شدن یک نفتکش در آب‌های مجاور سواحل استان «شبوه» خبر داده است. بر اساس اعلام این نهاد، افراد مسلح پس از تسلط بر این نفتکش، آن را به سمت سواحل سومالی هدایت کردند. حکمات مشکوک در بابی در این منطقه طی ماه‌های اخیر افزایش یافته است.